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1Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Wiederholung der halbschriftlichen Division

Lara und Anna haben von ihren Großeltern 268 t 
geschenkt bekommen. Das Geld sollen sie gerecht 
teilen. Die beiden Mädchen gehen so vor: 

H Z E
: 2

2 6 8

H Z E H Z E Wir sprechen und schreiben:

2 0 0 : 2 = 1 0 0 2 H geteilt durch 2 ist gleich 1 H

6 0 : 2 = 3 0  6 Z geteilt durch 2 ist gleich  3 Z

8 : 2 = 4   8 E geteilt durch 2 ist gleich   4 E

2 6 8 : 2 = 1 3 4 2 6 8 geteilt durch 2 ist gleich 1 3 4

� Rechne folgende Aufgaben wie Lara und Anna. Fülle die Lücken aus.

a) 639 : 3

: 3 Ich spreche: Ich schreibe: H Z E

6 0 0 6 H geteilt durch 3 ist gleich ____ H 0 0

  3 0 3 Z geteilt durch 3 ist gleich ____ Z 1

    9 9 E geteilt durch 3 ist gleich ____ E 3

6 3 9 639 geteilt durch 3 ist gleich ______ 1 3

b) 888 : 4

: 4 Ich spreche: Ich schreibe: H Z E

8 0 0 8 H geteilt durch 4 ist gleich ____ H

  8 0 8 Z geteilt durch 4 ist gleich ____ Z

    8 8 E geteilt durch 4 ist gleich ____ E

8 8 8 ____ geteilt durch 4 ist gleich ______ 2

8 : 4

39

teil

getei
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ch sc

Lück

reibe

ken aus.
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2Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Einführung in die schriftliche Division

Die Aufgabe lautet: 69 : 3 Ich spreche und schreibe:

Z E Z E

6 9 : 3 = 2 3

– 6 · 3

0 9 : 3

– 9 · 3

0

6 Z geteilt durch 3 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 3 ist gleich 6 Z.  
6 Z plus 0 Z ist gleich 6 Z; 9 E herunter. 

9 E geteilt durch 3 ist gleich 3  E, denn
3 E mal 3 ist gleich 9 E.
9 E plus 0 E ist gleich 9 E. 

Z E

Probe:

2 3 · 3

Z E

6 9

Achtung! Ergänze bei 

den Minusaufgaben. 

Rechne: 6 plus ? ist 6. 

6 plus 0 ist 6!

� Fülle die Lücken aus.

a) 86 : 2

Z E Z E

8 6 : 2 = 4 3

–

6

– 6

0

8 Z geteilt durch 2 ist gleich  Z, denn 
4 Z mal 2 ist gleich 8 Z.
___ Z plus 0 Z ist gleich 8 Z; 6 E herunter.

___ E geteilt durch 2 ist gleich  E, denn
3 E mal 2 ist gleich ___ E.
___ E plus 0 E ist gleich 6 E.

b) 84 : 4

Z E Z E

8 : 4 =

– 8

4

–

0

___ Z geteilt durch 4 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal ___ ist gleich ___ Z.
8 Z plus ___ Z ist gleich 8 Z; 4 E herunter.

___ E geteilt durch 4 ist gleich  E, denn
1 E mal 4 ist gleich ___ E.
___ E plus 0 E ist gleich 4 E. 

0

4 
___ Z

geteilt dur
mal 2 ist gle

plus

ch 2 ist 
eich

Z

6

–

: 2

aus.
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den
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3Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

ZE : E, HZE : E 
(Teildivisionen gehen in jeder Stelle auf)

Die Aufgabe lautet: 963 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

9 6 3 : 3 = 3 2 1

– 9 · 3

0 6 : 3

– 6 · 3

0 3 : 3

– 3 · 3

0

H Z E

Probe:

3 2 1 · 3

H Z E

9 6 3

9 H geteilt durch 3 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 3 ist gleich 9 H.  
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 6 Z herunter.

6 Z geteilt durch 3 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 3 ist gleich 6 Z.
6 Z plus 0 Z ist gleich 6 Z; 3 E herunter.

3 E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E.
3 E plus 0 E ist gleich 3 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

2 E geteilt durch 2 ist gleich 1  E, 
denn 1 E mal 2 ist gleich 2 E.  
2 E plus 0 E ist gleich 2 E.

H Z E H Z E

8 4 2 : 2 = 4 2 1

– 8

0 4

– 4

0 2

– 2

0

4 Z geteilt durch 2 ist gleich 2  Z, 
denn 2 Z mal 2 ist gleich 4 Z.
4 Z plus 0 Z ist gleich 4 Z; 2 E herunter.

8 H geteilt durch 2 ist gleich 4  H, 
denn 4 H mal 2 ist gleich 8 H.
8 H plus 0 H ist gleich 8 H; 4 Z herunter.

�  Schau dir folgende Proberechnung an. 
Notiere die dazugehörige Divisionsaufgabe. 

Z E

Probe:

4 1 · 2

Z E

8 2

den
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4Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: ZE : E, HZE : E 
(Teildivisionen gehen in jeder Stelle auf)

� Fülle die Lücken aus.

a)
Z E Z E

9 9 : 3 = 3

–

0

– 9

0

b)
H Z E H Z E

8 8 2 : 2 = 4 1

–

0 8

– 8

2

–

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe anschließend die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a)

4 8 : 2 =

b)

4 4 8 : 4 =

� Herr Möller kauft ein Handy für 336 t. Er bezahlt in 3 Raten. 
Wie hoch ist eine Rate?

Antwort: _____________________________

rr Mölle
e hoch ist

r kauft ein
t eine

H

4 8 : 4

t durch.

4=

berechnung a

b)

uf ein

0
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5Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Wiederholung der halbschriftlichen Division: ZE : E, HZE : E 
(Zehner in Einer umwandeln)

Neslihan und Halil leeren das gemeinsame 
Sparschwein. Es sind 32 t. Wie viel Geld 
erhält jedes Kind, wenn gerecht geteilt wird? 

Z E
: 2

3 2

Z E Z E 1. Schritt: Suche die Vielfachen von 2.

2 0 : 2 = 1 0 2 – 4 – 6 – 8 – 10 – 12  – 14 – 16 – 18 – 20  

1 2 : 2 = 6 2. Schritt: Zerlege die Zahl 32 zunächst in 20 und 12.

3 2 : 2 = 1 6 3. Schritt: Dividiere die beiden Teilzahlen jeweils durch 2.

4. Schritt: Addiere die Ergebnisse.

� Suche zunächst die Vielfachen von 3 und vervollständige die Zahlenreihe. 
Teile anschließend mithilfe der Stellenwerttafel.

3 – _____ – 9 – 12 – _____ – _____ – 21 – _____ – 27 – _____ 

a) 42 : 3

Z E Z E

: =

: =

: =

b) 48 : 3

Z E Z E

: =

: =

: =

c) 51 : 3

Z E Z E

: =

: =

: =

�  Teile mithilfe der Stellenwerttafel. 
Du kannst dich an den Lösungsschritten rechts orientieren.

 345 : 3

H Z E H Z E

: =

: =

: =

: =

1. Schritt: Suche die Vielfachen von 3. 
2. Schritt:  Zerlege die Zahl 345 zunächst in 

300 und 45.
3. Schritt:  Zerlege die Zahl 45 weiter in 30 und 

15.
4. Schritt:  Dividiere die drei Teilzahlen jeweils 

durch 3. 
5. Schritt: Addiere die Ergebnisse.

le mith
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6Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

ZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 96 : 4 Ich spreche und schreibe:

Z E Z E

9 6 : 4 = 2 4

– 8 · 4

1 6 : 4

– 1 6 · 4

0

Z E

Probe:

2 4 · 4

Z E

9 6

9 Z geteilt durch 4 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 4 ist gleich 8 Z.  
8 Z plus 1 Z ist gleich 9 Z; 6 E herunter. 

1 Z und 6 E ist gleich 16 E.
16 E geteilt durch 4 ist gleich 4  E, denn
4 E mal 4 ist gleich 16 E.
16 E plus 0 E ist gleich 16 E. 

� Fülle die Lücken aus.

a) 78 : 6

Z E Z E

7 8 : 6 = 3

– 6

8

– 1

0

___ Z geteilt durch 6 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 6 ist gleich ___ Z.
6 Z plus 1 Z ist gleich 7 Z; ___ E herunter. 

1 Z und 8 E ist gleich 18 E. 
18 E geteilt durch 6 ist gleich  E, denn
3 E mal 6 ist gleich 18 E.
18 E plus ___ E ist gleich 18 E.

b) 84 : 7

Z E Z E

4 : 7 = 1 2

– 7

1

– 4

8 Z geteilt durch ___ ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal ___ ist gleich 7 Z.  
7 Z plus 1 Z ist gleich ___ Z; 4 E herunter. 

___ Z und 4 E ist gleich 14 E. 
14 E geteilt durch 7 ist gleich  E, denn
___ E mal 7 ist gleich 14 E.
14 E plus 0 E ist gleich ___ E.

0

1 
6 Z pl

Z geteilt d
mal 6 ist gle

us 1 

urch 6 
eich

Z

8

– 6

: 6

aus.

gle
E.

ch 16 E.
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7Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: ZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

a) Z E Z E

8 5 : 5 =

–

–

8 Z geteilt durch 5 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 5 ist gleich 5 Z.
5 Z plus 3 Z ist gleich 8 Z; 5 E herunter. 

3 Z und 5 E ist gleich 35 E. 
35 E geteilt durch 5 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 5 ist gleich 35 E.
35 E plus 0 E ist gleich 35 E.

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 75 : 3 b) 96 : 6 c) 72 : 6

� Nicki hat 4 Computerspiele für insgesamt 92 t gekauft. 
Wie viel hat er je Spiel bezahlt?

Antwort: _____________________________

i hat 4
e viel hat

4 Compute
t er je S

sp

auf e em Extrablatt durc

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Division


8Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

HZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 672 : 2 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 7 2 : 2 = 3 3 6

– 6 · 2

0 7 : 2

– 6 · 2

1 2 : 2

– 1 2 · 2

0

H Z E

Probe:

3 3 6 · 2

H Z E

6 7 2

6 H geteilt durch 2 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 2 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 7 Z herunter.

7 Z geteilt durch 2 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 2 ist gleich 6 Z.
6 Z plus 1 Z ist gleich 7 Z; 2 E herunter.

1 Z und 2 E ist gleich 12 E.
12 E geteilt durch 2 ist gleich 6  E, denn
6 E mal 2 ist gleich 12 E.
12 E plus 0 E ist gleich 12 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

5 Z geteilt durch 4 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 4 ist gleich 4 Z.  
4 Z plus 1 Z ist gleich 5 Z; 2 E herunter.

H Z E H Z E

4 5 2 : 4 = 1 1 3

– 4

0 5

– 4

1 2

– 1 2

0

4 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, 
denn 1 H mal 4 ist gleich 4 H.
4 H plus 0 H ist gleich 4 H; 5 Z herunter.

1 Z und 2 E ist gleich 12 E.
12 E geteilt durch 4 ist gleich 3  E, 
denn 3 E mal 4 ist gleich 12 E.
12 E plus 0 E ist gleich 12 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

·

Antwort: ______________________________________H Z E

de
4 H

1 Z un
12

eilt d
nn 1 H mal 

plus 0 H is

gl

urch 
4 ist 

leich
 
Z; 2 E heru

ic

en 1, 2 u

Z, denn

nander
und 3 in 

gerat
ie

ergeraten
Ordne 

5 
1

ngsschr
chtig. Sch

Z geteil
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9Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: HZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

6 8 4 : 6 =

–

–

–

b)
H Z E H Z E

3 4 5 : 3 =

–

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 675 : 3 b) 696 : 6 c) 784 : 7

� Herr Stengel hat für 3 Lautsprecherboxen 372 t ausgegeben.

Frage:  _______________________________ 

Antwort:  _____________________________

rr Sten el hat für 

: 7

h.

7b)

ng au

696 : 6

f eineem Extra
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10Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

HZE : E (Hunderter in Zehner umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 524 : 4 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

5 2 4 : 4 = 1 3 1

– 4 · 4

1 2 : 4

– 1 2 · 4

0 4 : 4

– 4 · 4

0

H Z E

Probe:

1 3 1 · 4

H Z E

5 2 4

5 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 4 ist gleich 4 H.  
4 H plus 1 H ist gleich 5 H; 2 Z herunter.

1 H und 2 Z ist gleich 12 Z.
12 Z geteilt durch 4 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 4 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 0 Z ist gleich 12 Z; 4 E herunter.

4 E geteilt durch 4 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 4 ist gleich 4 E.
4 E plus 0 E ist gleich 4 E.

� Nur eine Proberechnung ist richtig! 
Verbinde die Lösungsschritte mit der dazugehörigen Proberechnung. 
Notiere anschließend die Aufgabe.

Die Aufgabe lautet: ___________________ H Z E

1 5 3 · 3

H Z E

4 5 9

H Z E

1 5 1 · 3

H Z E

4 5 3

H Z E

1 5 4 · 3

H Z E

4 6 2

4 H geteilt durch 3 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 3 ist gleich 3 H.  
3 H plus 1 H ist gleich 4 H; 5 Z herunter.

1 H und 5 Z ist gleich 15 Z. 
15 Z geteilt durch 3 ist gleich 5  Z, denn 
5 Z mal 3 ist gleich 15 Z.
15 Z plus 0 Z ist gleich 15 Z; 3 E herunter.

3 E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E. 
3 E plus 0 E ist gleich 3 E. 

H mal 3
H plus  H

d

lt durch 3 is
ist gleich 3

ist g

t gle

gab

__________

zugeh

___

hörigen ProbVerbin
Notiere 

Die Aufg

Probere
e die Lös
anschließ

5 2

echnung ist r
ngssc

E

4

4 
mal 4 ist 
plu 0 E i

urch 4 ist 
gleich 4 E

t gle

glei
Z.

ch 12 Z; 4

gleich
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11Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: HZE : E (Hunderter in Zehner umwandeln)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie mithilfe der Lösungsschritte. 

H Z E H Z E

: 8 =

–

–

–

8 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 2 H ist gleich 8 H; 4 Z herunter.

2 H und 4 Z ist gleich 24 Z. 
24 Z geteilt durch 6 ist gleich 4  Z, denn
4 Z mal 6 ist gleich 24 Z.
24 Z plus 0 Z ist gleich 24 Z; 6 E herunter.

6 E geteilt durch 6 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 6 ist gleich 6 E. 
6 E plus 0 E ist gleich 6 E.

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 429 : 3 b) 855 : 5 c) 987 : 7

� Eine vierköpfige Tippgemeinschaft teilt ihren 
Lottogewinn von 724 t gerecht auf.

Frage:  _______________________________ 

Antwort:  _____________________________

vierkö
togewinn

öpfige Tipp
 von 72

gem

c)

ch.

987 c

ec

b)

hnung auf e

55 : 5

6 

eine

lus 0 E is

ch 6 ist 
gleich 6 E

t gleich 6

24 Z; 6 

gleich 1
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12Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

HZE : E (Zehner und Hunderter umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 711 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

7 1 1 : 3 = 2 3 7

– 6 · 3

1 1 : 3

– 9 · 3

2 1 : 3

– 2 1 · 3

0

H Z E

Probe:

2 3 7 · 3

H Z E

7 1 1

7 H geteilt durch 3 ist gleich 2  H, denn 
2 H mal 3 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 1 Z herunter. 

1 H und 1 Z ist gleich 11 Z. 
11 Z geteilt durch 3 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 3 ist gleich 9 Z.
9 Z plus 2 Z ist gleich 11 Z; 1 E herunter.

2 Z und 1 E ist gleich 21 E.
21 E geteilt durch 3 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 3 ist gleich 21 E.
21 E plus 0 E ist gleich 21 E. 

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

7 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 6 Z herunter.

H Z E H Z E

7 6 2 : 6 =

–

–

–

1 H und 6 Z ist gleich 16 Z. 
16 Z geteilt durch 6 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 6 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 4 Z ist gleich 16 Z; 2 E herunter.

4 Z und 2 E ist gleich 42 E.
42 E geteilt durch 6 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 6 ist gleich 42 E.
42 E plus 0 E ist gleich 42 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

·

Antwort: ______________________________________H Z E

Z plus 4

d 2 E is
geteil

ch 6
ist gleich 1

Z ist gleich

ch 16 Z
ist g
2 Z.

H,

herunter.

g

nn

hritte.

21 E

7 H gete
1 H mal 6
6 H plus

e die Auf

lt durch 6
t l

7 1

gabe mit

E

1

7
21 

geteilt d
mal 3 ist 

E plus 0 E

ist gleich
urch 3 ist
gleich

glei

h 11 Z; 1 

 21 E.
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13Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: HZE : E (Zehner und Hunderter umwandeln)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie anhand der Proberechnung. 

H Z E H Z E

: 8 =

–

–

–

H Z E

Probe:

1 2 7 · 5

H Z E

6 3 5

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 762 : 6 b) 594 : 3 c) 652 : 4

� Elektro Möller ist vom Großhändler beliefert worden. Berechne für jeden 
Artikel den Einzelpreis. Führe jeweils die Proberechnung durch.

3 Monitore

Gesamtpreis: 543 t

4 Drucker

Gesamtpreis: 548 t

5 Mini-Laptops

Gesamtpreis: 975 t

7 DVD-Player

Gesamtpreis: 896 t

Einzelpreis:

_______________

Einzelpreis:

_______________

Einzelpreis:

_______________

Einzelpreis:

_______________

ktro M
ikel den E

Mon

öller ist vom
Einze

m

52 : 4

h

cb)

nung au

594 

einem Ext

H

6
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14Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ ohne Rest)

Die Aufgabe lautet: 455 : 5 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

4 5 5 : 5 = 9 1

– 4 5 · 5

0 5 : 5

– 5 · 5

0

H Z E

Probe:

9 1 · 5

H Z E

4 5 5

4 H ist durch 5 nicht 
teilbar, deshalb verwandele

ich 4 H in 40 Z!
4 H 5 Z = 40 Z + 5 Z = 45 Z

4 H und 5 Z ist gleich 45 Z.
45 Z geteilt durch 5 ist gleich 9  Z, denn 
9 Z mal 5 ist gleich 45 Z.  
45 Z plus 0 Z ist gleich 45 Z; 5 E herunter. 

5 E geteilt durch 5 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 5 ist gleich 5 E.
5 E plus 0 E ist gleich 5 E. 

� Fülle die Lücken aus 

a) 183 : 3

H Z E H Z E

1 8 3 : 3 = 1

– 1 8

3

–

1 H und 8 Z ist gleich ___ Z.
18 Z geteilt durch ___ ist gleich 6  Z, denn
___ Z mal 3 ist gleich 18 Z.
18 Z plus ___ Z ist gleich 18 Z; 3 E herunter.

___ E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E. 
___ E plus 0 E ist gleich 3 E.

b) 364 : 4

H Z E H Z E

6 4 : 4 = 9 1

– 3

0

– 4

3 H und 6 Z ist gleich ___ Z.
36 Z geteilt durch 4 ist gleich  Z, denn
9 Z mal ___ ist gleich 36 Z.
36 Z plus 0 Z ist gleich 36 Z; 4 E herunter.

4 E geteilt durch 4 ist gleich  E, denn
1 E mal 4 ist gleich ___ E. 
4 E plus ___ E ist gleich 4 E.

E 1
18 Z 

Z

 und 8 Z is
gete

h 5 E.

eich

t g

, denn

) 183 : 3

Z

1

Lücken

E

n aus 

5

5

5 E
1 E m

E

plus 0 

geteilt du
l 5

t gleich 4
Z ist gleich

45 Z.
st gleich
5 Z.  

4
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15Gellner/Petersen: Die schriftliche Division
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Übungen/Anwendung: HZE : E 
(Hunderter nicht teilbar, HZ ohne Rest)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

5 4 6 : 6 =

–

–

b)
H Z E H Z E

6 3 7 : 7 =

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 124 : 2 b) 455 : 5 c) 488 : 8

� Beim Kauf von größeren Mengen Elektronikgeräten gibt es bei verschiedenen 
Großhändlern Sonderpreise. Berechne die Einzelpreise auf einem Extrablatt 
und trage diese in die Tabelle ein.

Firma Artikel Stückzahl Angebotspreis Einzelpreis

Elektro Bostic DVD-Brenner 7 287 t

Hifi Spellner Monitor 17 Zoll 6 486 t 

Hartwig Elektro Laserdrucker 3 213 t

Kuhl & Partner Funktelefon 5 355 t

händ
d trage d

n gröf vo
dlern Sonde

iese in 

ßeren
erpr

auf em Extrablatt durc

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Division


16Gellner/Petersen: Die schriftliche Division
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HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ mit Rest)

Die Aufgabe lautet: 282 : 6 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

2 8 2 : 6 = 4 7

– 2 4 · 6

4 2 : 6

– 4 2 · 6

0

H Z E

Probe:

4 7 · 6

H Z E

2 8 2

2 H ist durch 6 nicht 
teilbar, deshalb verwandele

ich 2 H in 20 Z!
2 H 8 Z = 20 Z + 8 Z = 28 Z

2 H und 8 Z ist gleich 28 Z.
28 Z geteilt durch 6 ist gleich 4  Z, denn
4 Z mal 6 ist gleich 24 Z.
24 Z plus 4 Z ist gleich 28 Z; 2 E herunter.

4 Z und 2 E ist gleich 42 E.
42 E geteilt durch 6 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 6 ist gleich 42 E.
42 E plus 0 E ist gleich 42 E.

� Fülle die Lücken aus 

a) 425 : 5

H Z E H Z E

4 2 5 : 5 = 8 5

–

2

– 5

0

4 H und 2 Z ist gleich 42 Z.
42 Z geteilt durch 5 ist gleich  Z, denn
8 Z mal ___ ist gleich 40 Z.
___ Z plus 2 Z ist gleich 42 Z; 5 E herunter.

2 Z und 5 E ist gleich 25 E.
25 E geteilt durch ___ ist gleich 5  E, denn
___ E mal 5 ist gleich 25 E. 
25 E plus 0 ___ ist gleich 25 E.

b) 148 : 4

H Z E H Z E

: 4 = 3

– 2

8

– 2 8

1 ___ und 4 ___ ist gleich 14 Z.
14 Z geteilt durch ___ ist gleich 3  Z, denn
3 ___ mal 4 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 2 Z ist gleich 14 Z; 8 E herunter.

2 Z und 8 E ist gleich 28 ___.
28 E geteilt durch 4 ist gleich 7  E, denn
7 ___ mal ___ ist gleich 28 E. 
28 E plus 0 E ist gleich 28 E.

0

4

5

E 4 
42 Z 

Z m

 und 2 Z is
gete

E.
ch 42

leich 7 E

E.ist 

E, denn

) 425 : 5

Z

4

Lücken

E

n aus 

2

4

4 Z
42 E

E m

plus 4 

und 2 E is
geteilt

t gleich 2
Z ist gleich

28 Z.
st gleich
4 Z.

28
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17Gellner/Petersen: Die schriftliche Division
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ mit Rest)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

1 9 8 : 3 =

–

–

b)
H Z E H Z E

4 1 3 : 7 =

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 328 : 4 b) 475 : 5 c) 666 : 9

�  Beim Kauf von größeren Mengen Tickets für verschiedene Veranstaltungen 
gibt es Sonderpreise. 
Berechne die Einzelpreise auf einem Extrablatt und trage diese in die 
Tabelle ein. 

Veranstaltung Stückzahl Angebotspreis Einzelpreis

Comedy 8 424 t

Rockkonzert 2 176 t

Fußballendspiel 7 315 t

Theater 4 172 t

m Kau
t es Sond

chne di

von größe
derpre

m Extrablatt durc

c)

h
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HZE : E (Null in der Teilungszahl)

Die Aufgabe lautet: 620 : 4 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 2 0 : 4 = 1 5 5

– 4 · 4

2 2 : 4

– 2 0 · 4

2 0 : 4

– 2 0 · 4

0

H Z E

Probe:

1 5 5 · 4

H Z E

6 2 0

6 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 4 ist gleich 4 H.  
4 H plus 2 H ist gleich 6 H; 2 Z herunter.

2 H und 2 Z ist gleich 22 Z.
22 Z geteilt durch 4 ist gleich 5  Z, denn
5 Z mal 4 ist gleich 20 Z.
20 Z plus 2 Z ist gleich 22 Z; 0 E herunter.

2 Z und 0 E ist gleich 20 E.
20 E geteilt durch 4 ist gleich 5  E, denn
5 E mal 4 ist gleich 20 E.
20 E plus 0 E ist gleich 20 E.

� Nur eine Proberechnung ist richtig! 
Verbinde die Lösungsschritte mit der dazugehörigen Proberechnung. 
Notiere anschließend die Aufgabe.

Die Aufgabe lautet: ___________________ H Z E

1 3 5 · 7

H Z E

9 4 5

H Z E

1 3 2 · 7

H Z E

9 2 4

H Z E

1 2 9 · 7

H Z E

9 0 3

9 H geteilt durch 7 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 7 ist gleich 7 H.  
7 H plus 2 H ist gleich 9 H; 0 Z herunter.

2 H und 0 Z ist gleich 20 Z. 
20 Z geteilt durch 7 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 7 ist gleich 14 Z.
14 Z plus 6 Z ist gleich 20 Z; 3 E herunter.

6 Z und 3 E ist gleich 63 E.
63 E geteilt durch 7 ist gleich 9  E, denn
9 E mal 7 ist gleich 63 E. 
63 E plus 0 E ist gleich 63 E.

H mal 7
H plus 2 H

d

lt durch 7 is
ist gleich 7

ist g

t gle

gab

__________

zugeh

___

hörigen Prob

20 E

Verbin
Notiere 

Die Aufg

Probere
e die Lös
anschließ

6

echnung ist r
ngssc

Z E

2

5
20 

geteilt d
mal 4 ist 

E plus 0 E

ist gleich
urch 4 ist
gleich

glei
Z.

ch 22 Z; 0

 20 E.
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19Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: HZE : E (Null in der Teilungszahl)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie anhand der Proberechnung. 

H Z E H Z E

: 8 =

–

–

–

H Z E

Probe:

1 9 2 · 5

H Z E

9 6 0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 750 : 6 b) 708 : 2 c) 360 : 8

�  Die Außendienstmitarbeiter der Firma Schellhas führen ein Fahrtenbuch. 
Wie viele km sind sie täglich im Durchschnitt mit dem Auto gefahren?

Herr Schacht

3 Tage
Gefahrene km: 801

Frau Akyüz

5 Tage
Gefahrene km: 640

Herr Klein

7 Tage
Gefahrene km: 504

Frau Winter

2 Tage
Gefahrene km: 306

Tageskilometer:

_______________

Tageskilometer:

_______________

Tageskilometer:

_______________

Tageskilometer:

_______________

ße
e viele 

err Schac

ndienstmit
m sind si

arbe

60 : 8

h

b)

nung au

708 : 2

einem Extr

H

9
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HZE : E (Null in der Ergebniszahl)

Die Aufgabe lautet: 918 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

9 1 8 : 3 = 3 0 6

– 9 · 3

0 1 : 3

– 0 · 3

1 8 : 3

– 1 8 · 3

0

H Z E

Probe:

3 0 6 · 3

H Z E

9 1 8

9 H geteilt durch 3 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 3 ist gleich 9 H.  
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 1 Z herunter.

1 Z geteilt durch 3 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 3 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 1 Z ist gleich 1 Z; 8 E herunter.

1 Z und 8 E ist gleich 18 E.
18 E geteilt durch 3 ist gleich 6  E, denn
6 E mal 3 ist gleich 18 E.
18 E plus 0 E ist gleich 18 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

7 Z geteilt durch 9 ist gleich 0  Z, denn 
0 Z mal 9 ist gleich 0 Z.  
0 Z plus 7 Z ist gleich 7 Z; 2 E herunter.

H Z E H Z E

9 7 2 : 9 = 1 0 8

– 9

0 7

– 0

7 2

– 7 2

0

7 Z und 2 E ist gleich 72 E.
72 E geteilt durch 9 ist gleich 8  E, denn 
8 E mal 9 ist gleich 72 E.
72 E plus 0 E ist gleich 72 E.

9 H geteilt durch 9 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 9 ist gleich 9 H. 
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 7 Z herunter.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

·

Antwort: ___________________________________H Z E

8 E
72 E 

9 H

2 E
E geteilt d
mal 9 ist g

plus 0

gl

ist g
urch 

eic

leich 0

 
Z; 2 E heru

E.

en 1, 2 u

Z, denn

nander
und 3 in 

gerat
die

ergeraten
Ordne 

7 
0

ngsschr
chtig. Sch

Z geteil

9

ritte der Auf
eibe

Z E

1

18
mal 3 ist 

E pl 0 E

st gleic
durch 3 is

gleich 18 
st g

.
1 Z; 8 

h 18 E.
t gleic
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21Gellner/Petersen: Die schriftliche Division
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Null in der Ergebniszahl)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

6 2 7 : 3 =

–

–

–

b)
H Z E H Z E

7 1 4 : 7 =

–

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 424 : 4 b) 654 : 6 c) 535 : 5

� Gökhan macht ein Praktikum bei einem Obstgroßhändler. 
Er hat die Aufgabe, 624 kg Äpfel auf 6 Paletten zu verteilen.

Frage:  _______________________________ 

Antwort:  _____________________________

an m
hat die

macht ein P
Aufgabe, 6

rakt

: 5

h.

5b)

ng au

654 : 6

f eineem Extra
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HZE : E (Null in der Teilungs- und Ergebniszahl)

Die Aufgabe lautet: 610 : 2 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 1 0 : 2 = 3 0 5

– 6 · 2

0 1 : 2

– 0 · 2

1 0 : 2

– 1 0 · 2

0

H Z E

Probe:

3 0 5 · 2

H Z E

6 1 0

6 H geteilt durch 2 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 2 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 1 Z herunter.

1 Z geteilt durch 2 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 2 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 1 Z ist gleich 1 Z; 0 E herunter.

1 Z und 0 E ist gleich 10 E.
10 E geteilt durch 2 ist gleich 5  E, denn
5 E mal 2 ist gleich 10 E.
10 E plus 0 E ist gleich 10 E.

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

6 H geteilt durch 3 ist gleich 2  H, denn 
2 H mal 3 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 0 Z herunter.

H Z E H Z E

6 0 6 : 3 =

–

–

–

0 Z geteilt durch 3 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 3 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 0 Z ist gleich 0 Z; 6 E herunter.

6 E geteilt durch 3 ist gleich 2  E, denn
2 E mal 3 ist gleich 6 E.
6 E plus 0 E ist gleich 6 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

·

Antwort: ___________________________________H Z E

plus 0 

eteilt du
al 3

ist g
Z

h 3 
ich 0

 ist gleich 

st gle
Z.
0

2 H, d

herunter.

Z

ngssc

n

hritte.Berech

6 H getei
2 H mal 3
6 H plu

e die Auf

t durch 

6

abe m

Z E

1

10
mal 2 ist 

E pl 0 E

st gleic
durch 2 is

gleich 10 
st g

.
1 Z; 0 

h 10 E.
t gleic
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Übungen/Anwendung: HZE : E 
(Null in der Teilungs- und Ergebniszahl)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

5 0 5 : 5 =

–

–

–

b)
H Z E H Z E

9 0 0 : 9 =

–

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 440 : 4 b) 808 : 8 c) 240 : 6

� 4 Bauarbeiter müssen 240 m Kabel verlegen. Das Kabel soll zu gleichen 
Anteilen an die Bauarbeiter verteilt werden.

Frage:  _______________________________ 

 _______________________________

Antwort:  _____________________________

 _____________________________

Bauarbe
eilen an 

iter müsse
die B

40 : 6cb)

nung auf

808 

einem Ext
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HZE : E mit Rest

Die Aufgabe lautet: 742 : 6 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

7 4 2 : 6 = 1 2 3 R 4

– 6 · 6

1 4 : 6

– 1 2 · 6

2 2 : 6

– 1 8 · 6

4

7 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 4 Z herunter.

1 H und 4 Z ist gleich 14 Z. 
14 Z geteilt durch 6 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 6 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 2 Z ist gleich 14 Z; 2 E herunter.

2 Z und 2 E ist gleich 22 E.
22 E geteilt durch 6 ist gleich 3  E, denn 
3 E mal 6 ist gleich 18 E.
18 E plus 4 E ist gleich 22 E.
4 E geteilt durch 6 geht nicht, daher Rest 4.

H Z E H Z E

Probe:

1 2 3 · 6 7 3 8

742 geteilt durch 

6 ist rund 123.

H Z E + 1 4

7 3 8 7 4 2

Rest

� Fülle die Lücken aus. 

 507 : 9

H Z E H Z E

0 7 : 9 = 5 R 3

–

5 7

– 5

5 H und 0 ___ ist gleich 50 Z.
50 Z geteilt durch ___ ist gleich  Z, denn 
5 Z mal 9 ist gleich 45 Z.  
45 Z plus 5 Z ist gleich 50 Z; 7 ___ herunter.

5 Z und ___ E ist gleich 57 E. 
57 E geteilt durch 9 ist gleich 6  E, denn
6 E mal ___ ist gleich 54 E.
54 ___ plus 3 E ist gleich 57 E.
3 E geteilt durch 9 geht nicht, daher Rest 3.

Z

0 7

E

: 9

us.

H

4

8

4

2

22 
nicht, daher Rest 4.

robe

ü

3 6

H Z

18
4 E 

E geteilt
E mal 6 ist

E plus 4 

E ist gleic
durch 6 is

gleic

gle
Z.

ich 14 Z; 2

h 22 E.
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Übungen/Anwendung: HZE : E mit Rest

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

7 8 1 : 4 =

–

–

–

b)
H Z E H Z E

6 8 9 : 9 =

–

–

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 106 : 3 b) 318 : 5 c) 700 : 9

� Frau Dinges kauft einen 9 m und 90 cm langen Vorhangstoff. Sie bittet 
den Verkäufer, den Stoff in 4 gleich lange Teile zu schneiden.

Frage:  _______________________________ 

Antwort:  _____________________________

 _____________________________

Verkä
ges kauft e

ufer, den S
einen

to

: 9

h.

9b)

ng au

318 : 5

f eineem Extra
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Zahlenraum bis 10 000

� Fülle die Lücken aus.

a) T H Z E T H Z E

7 2 5 2 : 7 = 0 3 6

– 7

0 2

–

2

– 2 1

– 4 2

0

b) T H Z E T H Z E

5 2 1 6 : 8 = 6

–

4 1

– 4 0

6

– 1 6

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 2608 : 4 b) 4155 : 5 c) 9036 : 9

� Herr Gerhardt kauft bei einem Elektrogroßhandel 
7 Computer für insgesamt 3941 t. 
Rechne schriftlich (Frage – Rechnung – Antwort).
Führe die Proberechnung durch.

9036 :cb)

hnung auf 

4155 : 5

eine
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Lernkontrolle: Division

� Fülle alle Lücken aus. 

a)
H Z E H Z E

8 4 : 6 = 0

–

4

– 2 4

0

– 0

b)
T H Z E T H Z E

7 0 : 3 = 2 4

– 6

1 2

– 1

0 6

– 6

0

– 0

0

� Berechne schriftlich.

� Die folgenden Anzeigen stammen aus einem Katalog für Familienreisen. 
Berechne jeweils den Tagespreis für die Unterkünfte. 

Hotel Sonne

4 Tage
472 t

Pension Hill

5 Tage
635 t

Gasthof 
Kaiser

6 Tage
582 t

Gästehaus

Mai

7 Tage
805 t

Tagespreis:

_______________

Tagespreis:

_______________

Tagespreis:

_______________

Tagespreis:

_______________

c) 96 : 8 d) 492 : 4b) 484 : 4a) 44 : 2

h) 552 : 8g) 369 : 9f) 854 : 7e) 768 : 4

l) 468 : 9k) 707 : 7j) 567 : 3i) 450 : 6

o) 7021 : 7 p) 9680 : 8n) 7926 : 6m) 6016 : 4

Name:                                                                 Datum:          .          .                  

e folgende
chne jew

en An

n) 

67 : 

7926 

g) 

k) 70

: 8

369 : 

) 49

0

44 : 2

e) 768 : 4

450

chri
b)

ftlich.
484 : 

–

6

0
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Lösungen

1Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Wiederholung der halbschriftlichen Division

Lara und Anna haben von ihren Großeltern 268 t 
geschenkt bekommen. Das Geld sollen sie gerecht 
teilen. Die beiden Mädchen gehen so vor: 

H Z E
: 2

2 6 8

H Z E H Z E Wir sprechen und schreiben:

2 0 0 : 2 = 1 0 0 2 H geteilt durch 2 ist gleich 1 H

6 0 : 2 = 3 0  6 Z geteilt durch 2 ist gleich  3 Z

8 : 2 = 4   8 E geteilt durch 2 ist gleich   4 E

2 6 8 : 2 = 1 3 4 2 6 8 geteilt durch 2 ist gleich 1 3 4

� Rechne folgende Aufgaben wie Lara und Anna. Fülle die Lücken aus.

a) 639 : 3

: 3 Ich spreche: Ich schreibe: H Z E

6 0 0 6 H geteilt durch 3 ist gleich 2 H 2 0 0

  3 0 3 Z geteilt durch 3 ist gleich 1 Z 1 0

    9 9 E geteilt durch 3 ist gleich 3 E 3

6 3 9 639 geteilt durch 3 ist gleich 213 2 1 3

b) 888 : 4

: 4 Ich spreche: Ich schreibe: H Z E

8 0 0 8 H geteilt durch 4 ist gleich 2 H 2 0 0

  8 0 8 Z geteilt durch 4 ist gleich 2 Z 2 0

    8 8 E geteilt durch 4 ist gleich 2 E 2

8 8 8 888 geteilt durch 4 ist gleich 222 2 2 2
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Einführung in die schriftliche Division

Die Aufgabe lautet: 69 : 3 Ich spreche und schreibe:

Z E Z E

6 9 : 3 = 2 3

– 6 · 3

0 9 : 3

– 9 · 3

0

6 Z geteilt durch 3 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 3 ist gleich 6 Z.  
6 Z plus 0 Z ist gleich 6 Z; 9 E herunter. 

9 E geteilt durch 3 ist gleich 3  E, denn
3 E mal 3 ist gleich 9 E.
9 E plus 0 E ist gleich 9 E. 

Z E

Probe:

2 3 · 3

Z E

6 9

Achtung! Ergänze bei 

den Minusaufgaben. 

Rechne: 6 plus ? ist 6. 

6 plus 0 ist 6!

� Fülle die Lücken aus.

a) 86 : 2

Z E Z E

8 6 : 2 = 4 3

– 8

0 6

– 6

0

8 Z geteilt durch 2 ist gleich 4  Z, denn 
4 Z mal 2 ist gleich 8 Z.
8 Z plus 0 Z ist gleich 8 Z; 6 E herunter.

6 E geteilt durch 2 ist gleich 3  E, denn
3 E mal 2 ist gleich 6 E.
6 E plus 0 E ist gleich 6 E.

b) 84 : 4

Z E Z E

8 4 : 4 = 2 1

– 8

0 4

– 4

0

8 Z geteilt durch 4 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 4 ist gleich 8 Z.
8 Z plus 0 Z ist gleich 8 Z; 4 E herunter.

4 E geteilt durch 4 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 4 ist gleich 4 E.
4 E plus 0 E ist gleich 4 E. 
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ZE : E, HZE : E 
(Teildivisionen gehen in jeder Stelle auf)

Die Aufgabe lautet: 963 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

9 6 3 : 3 = 3 2 1

– 9 · 3

0 6 : 3

– 6 · 3

0 3 : 3

– 3 · 3

0

H Z E

Probe:

3 2 1 · 3

H Z E

9 6 3

9 H geteilt durch 3 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 3 ist gleich 9 H.  
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 6 Z herunter.

6 Z geteilt durch 3 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 3 ist gleich 6 Z.
6 Z plus 0 Z ist gleich 6 Z; 3 E herunter.

3 E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E.
3 E plus 0 E ist gleich 3 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

3

2 E geteilt durch 2 ist gleich 1  E, 
denn 1 E mal 2 ist gleich 2 E.  
2 E plus 0 E ist gleich 2 E.

H Z E H Z E

8 4 2 : 2 = 4 2 1

– 8

0 4

– 4

0 2

– 2

0

2
4 Z geteilt durch 2 ist gleich 2  Z, 
denn 2 Z mal 2 ist gleich 4 Z.
4 Z plus 0 Z ist gleich 4 Z; 2 E herunter.

1
8 H geteilt durch 2 ist gleich 4  H, 
denn 4 H mal 2 ist gleich 8 H.
8 H plus 0 H ist gleich 8 H; 4 Z herunter.

�  Schau dir folgende Proberechnung an. 
Notiere die dazugehörige Divisionsaufgabe. 

Z E

Probe:

4 1 · 2

8 2 : 2Z E

8 2
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Übungen/Anwendung: ZE : E, HZE : E 
(Teildivisionen gehen in jeder Stelle auf)

� Fülle die Lücken aus.

a)
Z E Z E

9 9 : 3 = 3 3

– 9

0 9

– 9

0

b)
H Z E H Z E

8 8 2 : 2 = 4 4 1

– 8

0 8

– 8

0 2

– 2

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe anschließend die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a)

4 8 : 2 = 2 4
– 4

0 8
– 8

0

b)

4 4 8 : 4 = 1 1 2
– 4

0 4
– 4

0 8
– 8

0

� Herr Möller kauft ein Handy für 336 t. Er bezahlt in 3 Raten. 
Wie hoch ist eine Rate?

3 3 6 : 3 = 1 1 2
– 3

0 3
– 3

0 6
– 6

0

Antwort: 1 Rate beträgt 112 t.

H Z

Pro

3 2

9 6
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Z EE

4 3
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Wiederholung der halbschriftlichen Division: ZE : E, HZE : E 
(Zehner in Einer umwandeln)

Neslihan und Halil leeren das gemeinsame 
Sparschwein. Es sind 32 t. Wie viel Geld 
erhält jedes Kind, wenn gerecht geteilt wird? 

Z E
: 2

3 2

Z E Z E 1. Schritt: Suche die Vielfachen von 2.

2 0 : 2 = 1 0 2 – 4 – 6 – 8 – 10 – 12  – 14 – 16 – 18 – 20  

1 2 : 2 = 6 2. Schritt: Zerlege die Zahl 32 zunächst in 20 und 12.

3 2 : 2 = 1 6 3. Schritt: Dividiere die beiden Teilzahlen jeweils durch 2.

4. Schritt: Addiere die Ergebnisse.

� Suche zunächst die Vielfachen von 3 und vervollständige die Zahlenreihe. 
Teile anschließend mithilfe der Stellenwerttafel.

3 – 6 – 9 – 12 – 15 – 18 – 21 – 24 – 27 – 30 

a) 42 : 3

Z E Z E

3 0 : 3 = 1 0

1 2 : 3 = 4

4 2 : 3 = 1 4

b) 48 : 3

Z E Z E

3 0 : 3 = 1 0

1 8 : 3 = 6

4 8 : 3 = 1 6

c) 51 : 3

Z E Z E

3 0 : 3 = 1 0

2 1 : 3 = 7

5 1 : 3 = 1 7

�  Teile mithilfe der Stellenwerttafel. 
Du kannst dich an den Lösungsschritten rechts orientieren.

 345 : 3

H Z E H Z E

3 0 0 : 3 = 1 0 0

3 0 : 3 = 1 0

1 5 : 3 = 5

3 4 5 : 3 = 1 1 5

1. Schritt: Suche die Vielfachen von 3. 
2. Schritt:  Zerlege die Zahl 345 zunächst in 

300 und 45.
3. Schritt:  Zerlege die Zahl 45 weiter in 30 und 

15.
4. Schritt:  Dividiere die drei Teilzahlen jeweils 

durch 3. 
5. Schritt: Addiere die Ergebnisse.
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ZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 96 : 4 Ich spreche und schreibe:

Z E Z E

9 6 : 4 = 2 4

– 8 · 4

1 6 : 4

– 1 6 · 4

0

Z E

Probe:

2 4 · 4

Z E

9 6

9 Z geteilt durch 4 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 4 ist gleich 8 Z.  
8 Z plus 1 Z ist gleich 9 Z; 6 E herunter. 

1 Z und 6 E ist gleich 16 E.
16 E geteilt durch 4 ist gleich 4  E, denn
4 E mal 4 ist gleich 16 E.
16 E plus 0 E ist gleich 16 E. 

� Fülle die Lücken aus.

a) 78 : 6

Z E Z E

7 8 : 6 = 1 3

– 6

1 8

– 1 8

0

7 Z geteilt durch 6 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 6 ist gleich 6 Z.
6 Z plus 1 Z ist gleich 7 Z; 8 E herunter. 

1 Z und 8 E ist gleich 18 E. 
18 E geteilt durch 6 ist gleich 3  E, denn
3 E mal 6 ist gleich 18 E.
18 E plus 0 E ist gleich 18 E.

b) 84 : 7

Z E Z E

8 4 : 7 = 1 2

– 7

1 4

– 1 4

0

8 Z geteilt durch 7 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 7 ist gleich 7 Z.  
7 Z plus 1 Z ist gleich 8 Z; 4 E herunter. 

1 Z und 4 E ist gleich 14 E. 
14 E geteilt durch 7 ist gleich 2  E, denn
2 E mal 7 ist gleich 14 E.
14 E plus 0 E ist gleich 14 E.
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Übungen/Anwendung: ZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

a) Z E Z E

8 5 : 5 = 1 7

– 5

3 5

– 3 5

0

8 Z geteilt durch 5 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 5 ist gleich 5 Z.
5 Z plus 3 Z ist gleich 8 Z; 5 E herunter. 

3 Z und 5 E ist gleich 35 E. 
35 E geteilt durch 5 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 5 ist gleich 35 E.
35 E plus 0 E ist gleich 35 E.

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 75 : 3 b) 96 : 6 c) 72 : 6

7 5 : 3 = 2 5 9 6 : 6 = 1 6 7 2 : 6 = 1 2
– 6 – 6 – 6

1 5 3 6 1 2
– 1 5 – 3 6 – 1 2

0 0 0

� Nicki hat 4 Computerspiele für insgesamt 92 t gekauft. 
Wie viel hat er je Spiel bezahlt?

9 2 : 4 = 2 3
– 8

1 2
– 1 2

0

Antwort: Nicki hat je Spiel 23 t bezahlt.
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HZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 672 : 2 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 7 2 : 2 = 3 3 6

– 6 · 2

0 7 : 2

– 6 · 2

1 2 : 2

– 1 2 · 2

0

H Z E

Probe:

3 3 6 · 2

H Z E

6 7 2

6 H geteilt durch 2 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 2 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 7 Z herunter.

7 Z geteilt durch 2 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 2 ist gleich 6 Z.
6 Z plus 1 Z ist gleich 7 Z; 2 E herunter.

1 Z und 2 E ist gleich 12 E.
12 E geteilt durch 2 ist gleich 6  E, denn
6 E mal 2 ist gleich 12 E.
12 E plus 0 E ist gleich 12 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

2

5 Z geteilt durch 4 ist gleich 1  Z, denn 
1 Z mal 4 ist gleich 4 Z.  
4 Z plus 1 Z ist gleich 5 Z; 2 E herunter.

H Z E H Z E

4 5 2 : 4 = 1 1 3

– 4

0 5

– 4

1 2

– 1 2

0

1
4 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, 
denn 1 H mal 4 ist gleich 4 H.
4 H plus 0 H ist gleich 4 H; 5 Z herunter.

3

1 Z und 2 E ist gleich 12 E.
12 E geteilt durch 4 ist gleich 3  E, 
denn 3 E mal 4 ist gleich 12 E.
12 E plus 0 E ist gleich 12 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

1 1 3 · 4

Antwort: Das Ergebnis ist richtig.H Z E

4 5 2

ic
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Zehner in Einer umwandeln)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

6 8 4 : 6 = 1 1 4

– 6

0 8

– 6

2 4

– 2 4

0

b)
H Z E H Z E

3 4 5 : 3 = 1 1 5

– 3

0 4

– 3

1 5

– 1 5

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 675 : 3 b) 696 : 6 c) 784 : 7

6 7 5 : 3 = 2 2 5 6 9 6 : 6 = 1 1 6 7 8 4 : 7 = 1 1 2
– 6 – 6 – 7

0 7 0 9 0 8
– 6 – 6 – 7

1 5 3 6 1 4
– 1 5 – 3 6 – 1 4

0 0 0

� Herr Stengel hat für 3 Lautsprecherboxen 372 t ausgegeben.

3 7 2 : 3 = 1 2 4
– 3

0 7
– 6

1 2
– 1 2

0

Frage:  Wie teuer war 1 Lautsprecherbox? 

Antwort:  1 Lautsprecherbox kostete 124 t.
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HZE : E (Hunderter in Zehner umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 524 : 4 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

5 2 4 : 4 = 1 3 1

– 4 · 4

1 2 : 4

– 1 2 · 4

0 4 : 4

– 4 · 4

0

H Z E

Probe:

1 3 1 · 4

H Z E

5 2 4

5 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 4 ist gleich 4 H.  
4 H plus 1 H ist gleich 5 H; 2 Z herunter.

1 H und 2 Z ist gleich 12 Z.
12 Z geteilt durch 4 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 4 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 0 Z ist gleich 12 Z; 4 E herunter.

4 E geteilt durch 4 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 4 ist gleich 4 E.
4 E plus 0 E ist gleich 4 E.

� Nur eine Proberechnung ist richtig! 
Verbinde die Lösungsschritte mit der dazugehörigen Proberechnung. 
Notiere anschließend die Aufgabe.

Die Aufgabe lautet: 453 : 3 H Z E

1 5 3 · 3

H Z E

4 5 9

H Z E

1 5 1 · 3

H Z E

4 5 3

H Z E

1 5 4 · 3

H Z E

4 6 2

4 H geteilt durch 3 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 3 ist gleich 3 H.  
3 H plus 1 H ist gleich 4 H; 5 Z herunter.

1 H und 5 Z ist gleich 15 Z. 
15 Z geteilt durch 3 ist gleich 5  Z, denn 
5 Z mal 3 ist gleich 15 Z.
15 Z plus 0 Z ist gleich 15 Z; 3 E herunter.

3 E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E. 
3 E plus 0 E ist gleich 3 E. 
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Hunderter in Zehner umwandeln)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie mithilfe der Lösungsschritte. 

H Z E H Z E

8 4 6 : 6 = 1 4 1

– 6

2 4

– 2 4

0 6

– 6

0

8 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 2 H ist gleich 8 H; 4 Z herunter.

2 H und 4 Z ist gleich 24 Z. 
24 Z geteilt durch 6 ist gleich 4  Z, denn
4 Z mal 6 ist gleich 24 Z.
24 Z plus 0 Z ist gleich 24 Z; 6 E herunter.

6 E geteilt durch 6 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 6 ist gleich 6 E. 
6 E plus 0 E ist gleich 6 E.

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 429 : 3 b) 855 : 5 c) 987 : 7

4 2 9 : 3 = 1 4 3 8 5 5 : 5 = 1 7 1 9 8 7 : 7 = 1 4 1
– 3 – 5 – 7

1 2 3 5 2 8
– 1 2 – 3 5 – 2 8

0 9 0 5 0 7
– 9 – 5 – 7

0 0 0

� Eine vierköpfige Tippgemeinschaft teilt ihren 
Lottogewinn von 724 t gerecht auf.

7 2 4 : 4 = 1 8 1
– 4

3 2
– 3 2

0 4
– 4

0 Frage:  Wie viel t erhält jeder? 
Antwort:   Der Gewinn beträgt 181 t pro 

Person.
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HZE : E (Zehner und Hunderter umwandeln)

Die Aufgabe lautet: 711 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

7 1 1 : 3 = 2 3 7

– 6 · 3

1 1 : 3

– 9 · 3

2 1 : 3

– 2 1 · 3

0

H Z E

Probe:

2 3 7 · 3

H Z E

7 1 1

7 H geteilt durch 3 ist gleich 2  H, denn 
2 H mal 3 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 1 Z herunter. 

1 H und 1 Z ist gleich 11 Z. 
11 Z geteilt durch 3 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 3 ist gleich 9 Z.
9 Z plus 2 Z ist gleich 11 Z; 1 E herunter.

2 Z und 1 E ist gleich 21 E.
21 E geteilt durch 3 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 3 ist gleich 21 E.
21 E plus 0 E ist gleich 21 E. 

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

7 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 6 Z herunter.

H Z E H Z E

7 6 2 : 6 = 1 2 7

– 6

1 6

– 1 2

4 2

– 4 2

0

1 H und 6 Z ist gleich 16 Z. 
16 Z geteilt durch 6 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 6 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 4 Z ist gleich 16 Z; 2 E herunter.

4 Z und 2 E ist gleich 42 E.
42 E geteilt durch 6 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 6 ist gleich 42 E.
42 E plus 0 E ist gleich 42 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

1 2 7 · 6

Antwort: Das Ergebnis ist richtig.H Z E

7 6 2

diere schriftlich
e jeweils die Prober

b

: 33

4
24

6 E g
1 E ma
6 E plus

chnung a

ist 

d 4 Z ist gle
Z geteilt durc
mal 6 ist g

plus 0 Z is

ilt durch 6
ist gleich
E is

ngsschritte. 

H, de

erunter.

Z, denn

HZE : E (Zehn

Die Aufgabe

H

: Die schriftlich

ag – AAP Lehrerfachverla

und Hunde

bH, Buxtehude

E. 

enn

4

H Z E

1 5 4 ·

H
st gleich

E. 

5

· 3·

H Z E

3

Übungen/Anwen

� Wie heißt die fo

Z EZ E

8 44

– 6

on

hverlage GmbH, Buxtehud

dung: HZE : E (Hund

Wie teuer war 1 Lau

Antwort:  1 Lautsprecherbox ko

echerbox?

2

4 H geteilt durch 3
1 H mal 3 ist gleich
3 H H ist gle

1 H und 5 Z ist g
15 Z geteilt d

die Aufga

tet: 453 : 3

st gleich 1 H de
 H. 

us 0

er dazugehörigen Prob

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Division


31Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Lösungen

13Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

Übungen/Anwendung: HZE : E (Zehner und Hunderter umwandeln)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie anhand der Proberechnung. 

H Z E H Z E

6 3 5 : 5 = 1 2 7

– 5

1 3

– 1 0

3 5

– 3 5

0

H Z E

Probe:

1 2 7 · 5

H Z E

6 3 5

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 762 : 6 b) 594 : 3 c) 652 : 4

7 6 2 : 6 = 1 2 7 5 9 4 : 3 = 1 9 8 6 5 2 : 4 = 1 6 3
– 6 – 3 – 4

1 6 2 9 2 5
– 1 2 – 2 7 – 2 4

4 2 2 4 1 2
– 4 2 – 2 4 – 1 2

0 0 0

� Elektro Möller ist vom Großhändler beliefert worden. Berechne für jeden 
Artikel den Einzelpreis. Führe jeweils die Proberechnung durch.

3 Monitore

Gesamtpreis: 543 t

4 Drucker

Gesamtpreis: 548 t

5 Mini-Laptops

Gesamtpreis: 975 t

7 DVD-Player

Gesamtpreis: 896 t

Einzelpreis:

181 t

Einzelpreis:

137 t

Einzelpreis:

195 t

Einzelpreis:

128 t
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HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ ohne Rest)

Die Aufgabe lautet: 455 : 5 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

4 5 5 : 5 = 9 1

– 4 5 · 5

0 5 : 5

– 5 · 5

0

H Z E

Probe:

9 1 · 5

H Z E

4 5 5

4 H und 5 Z ist gleich 45 Z.
45 Z geteilt durch 5 ist gleich 9  Z, denn 
9 Z mal 5 ist gleich 45 Z.  
45 Z plus 0 Z ist gleich 45 Z; 5 E herunter. 

5 E geteilt durch 5 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 5 ist gleich 5 E.
5 E plus 0 E ist gleich 5 E. 

� Fülle die Lücken aus 

a) 183 : 3

H Z E H Z E

1 8 3 : 3 = 6 1

– 1 8

0 3

– 3

0

1 H und 8 Z ist gleich 18 Z.
18 Z geteilt durch 3 ist gleich 6  Z, denn
6 Z mal 3 ist gleich 18 Z.
18 Z plus 0 Z ist gleich 18 Z; 3 E herunter.

3 E geteilt durch 3 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 3 ist gleich 3 E. 
3 E plus 0 E ist gleich 3 E.

b) 364 : 4

H Z E H Z E

3 6 4 : 4 = 9 1

– 3 6

0 4

– 4

0

3 H und 6 Z ist gleich 36 Z.
36 Z geteilt durch 4 ist gleich 9  Z, denn
9 Z mal 4 ist gleich 36 Z.
36 Z plus 0 Z ist gleich 36 Z; 4 E herunter.

4 E geteilt durch 4 ist gleich 1  E, denn
1 E mal 4 ist gleich 4 E. 
4 E plus 0 E ist gleich 4 E.
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Übungen/Anwendung: HZE : E 
(Hunderter nicht teilbar, HZ ohne Rest)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

5 4 6 : 6 = 9 1

– 5 4

0 6

– 6

0

b)
H Z E H Z E

6 3 7 : 7 = 9 1

– 6 3

0 7

– 7

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 124 : 2 b) 455 : 5 c) 488 : 8

1 2 4 : 2 = 6 2 4 5 5 : 5 = 9 1 4 8 8 : 8 = 6 1
– 1 2 – 4 5 – 4 8

0 4 0 5 0 8
– 4 – 5 – 8

0 0 0

� Beim Kauf von größeren Mengen Elektronikgeräten gibt es bei verschiedenen 
Großhändlern Sonderpreise. Berechne die Einzelpreise auf einem Extrablatt 
und trage diese in die Tabelle ein.

Firma Artikel Stückzahl Angebotspreis Einzelpreis

Elektro Bostic DVD-Brenner 7 287 t 41 t

Hifi Spellner Monitor 17 Zoll 6 486 t 81 t 

Hartwig Elektro Laserdrucker 3 213 t 71 t

Kuhl & Partner Funktelefon 5 355 t 71 t
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HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ mit Rest)

Die Aufgabe lautet: 282 : 6 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

2 8 2 : 6 = 4 7

– 2 4 · 6

4 2 : 6

– 4 2 · 6

0

H Z E

Probe:

4 7 · 6

H Z E

2 8 2

2 H ist durch 6 nicht 
teilbar, deshalb verwandele

ich 2 H in 20 Z!
2 H 8 Z = 20 Z + 8 Z = 28 Z

2 H und 8 Z ist gleich 28 Z.
28 Z geteilt durch 6 ist gleich 4  Z, denn
4 Z mal 6 ist gleich 24 Z.
24 Z plus 4 Z ist gleich 28 Z; 2 E herunter.

4 Z und 2 E ist gleich 42 E.
42 E geteilt durch 6 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 6 ist gleich 42 E.
42 E plus 0 E ist gleich 42 E.

� Fülle die Lücken aus 

a) 425 : 5

H Z E H Z E

4 2 5 : 5 = 8 5

– 4 0

2 5

– 2 5

0

4 H und 2 Z ist gleich 42 Z.
42 Z geteilt durch 5 ist gleich 8  Z, denn
8 Z mal 5 ist gleich 40 Z.
40 Z plus 2 Z ist gleich 42 Z; 5 E herunter.

2 Z und 5 E ist gleich 25 E.
25 E geteilt durch 5 ist gleich 5  E, denn
5 E mal 5 ist gleich 25 E. 
25 E plus 0 E ist gleich 25 E.

b) 148 : 4

H Z E H Z E

1 4 8 : 4 = 3 7

– 1 2

2 8

– 2 8

0

1 H und 4 Z ist gleich 14 Z.
14 Z geteilt durch 4 ist gleich 3  Z, denn
3 Z mal 4 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 2 Z ist gleich 14 Z; 8 E herunter.

2 Z und 8 E ist gleich 28 E.
28 E geteilt durch 4 ist gleich 7  E, denn
7 E mal 4 ist gleich 28 E. 
28 E plus 0 E ist gleich 28 E.

die P

2 4 : 2 = 6 24 : 2 = 6 2
–
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4 5 55 5

3

0 7
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1
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Hunderter nicht teilbar, HZ mit Rest)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

1 9 8 : 3 = 6 6

– 1 8

1 8

– 1 8

0

b)
H Z E H Z E

4 1 3 : 7 = 5 9

– 3 5

6 3

– 6 3

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 328 : 4 b) 475 : 5 c) 666 : 9

3 2 8 : 4 = 8 2 4 7 5 : 5 = 9 5 6 6 6 : 9 = 7 4
– 3 2 – 4 5 – 6 3

0 8 2 5 3 6
– 8 – 2 5 – 3 6

0 0 0

�  Beim Kauf von größeren Mengen Tickets für verschiedene Veranstaltungen 
gibt es Sonderpreise. 
Berechne die Einzelpreise auf einem Extrablatt und trage diese in die 
Tabelle ein. 

Veranstaltung Stückzahl Angebotspreis Einzelpreis

Comedy 8 424 t 53 t

Rockkonzert 2 176 t 88 t

Fußballendspiel 7 315 t 45 t

Theater 4 172 t 43 t

18Gellner/Petersen: Die schriftliche Division

© Persen Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude

HZE : E (Null in der Teilungszahl)

Die Aufgabe lautet: 620 : 4 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 2 0 : 4 = 1 5 5

– 4 · 4

2 2 : 4

– 2 0 · 4

2 0 : 4

– 2 0 · 4

0

H Z E

Probe:

1 5 5 · 4

H Z E

6 2 0

6 H geteilt durch 4 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 4 ist gleich 4 H.  
4 H plus 2 H ist gleich 6 H; 2 Z herunter.

2 H und 2 Z ist gleich 22 Z.
22 Z geteilt durch 4 ist gleich 5  Z, denn
5 Z mal 4 ist gleich 20 Z.
20 Z plus 2 Z ist gleich 22 Z; 0 E herunter.

2 Z und 0 E ist gleich 20 E.
20 E geteilt durch 4 ist gleich 5  E, denn
5 E mal 4 ist gleich 20 E.
20 E plus 0 E ist gleich 20 E.

� Nur eine Proberechnung ist richtig! 
Verbinde die Lösungsschritte mit der dazugehörigen Proberechnung. 
Notiere anschließend die Aufgabe.

Die Aufgabe lautet: 903 : 7 H Z E

1 3 5 · 7

H Z E

9 4 5

H Z E

1 3 2 · 7

H Z E

9 2 4

H Z E

1 2 9 · 7

H Z E

9 0 3

9 H geteilt durch 7 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 7 ist gleich 7 H.  
7 H plus 2 H ist gleich 9 H; 0 Z herunter.

2 H und 0 Z ist gleich 20 Z. 
20 Z geteilt durch 7 ist gleich 2  Z, denn
2 Z mal 7 ist gleich 14 Z.
14 Z plus 6 Z ist gleich 20 Z; 3 E herunter.

6 Z und 3 E ist gleich 63 E.
63 E geteilt durch 7 ist gleich 9  E, denn
9 E mal 7 ist gleich 63 E. 
63 E plus 0 E ist gleich 63 E.
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Null in der Teilungszahl)

� Wie heißt die folgende Aufgabe? Berechne sie anhand der Proberechnung. 

H Z E H Z E

9 6 0 : 5 = 1 9 2

– 5

4 6

– 4 5

1 0

– 1 0

0

H Z E

Probe:

1 9 2 · 5

H Z E

9 6 0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 750 : 6 b) 708 : 2 c) 360 : 8

7 5 0 : 6 = 1 2 5 7 0 8 : 2 = 3 5 4 3 6 0 : 8 = 4 5
– 6 – 6 – 3 2

1 5 1 0 4 0
– 1 2 – 1 0 – 4 0

3 0 0 8 0
– 3 0 – 8

0 0

�  Die Außendienstmitarbeiter der Firma Schellhas führen ein Fahrtenbuch. 
Wie viele km sind sie täglich im Durchschnitt mit dem Auto gefahren?

Herr Schacht

3 Tage
Gefahrene km: 801

Frau Akyüz

5 Tage
Gefahrene km: 640

Herr Klein

7 Tage
Gefahrene km: 504

Frau Winter

2 Tage
Gefahrene km: 306

Tageskilometer:

267 km

Tageskilometer:

128 km

Tageskilometer:

72 km

Tageskilometer:

153 km
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HZE : E (Null in der Ergebniszahl)

Die Aufgabe lautet: 918 : 3 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

9 1 8 : 3 = 3 0 6

– 9 · 3

0 1 : 3

– 0 · 3

1 8 : 3

– 1 8 · 3

0

H Z E

Probe:

3 0 6 · 3

H Z E

9 1 8

9 H geteilt durch 3 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 3 ist gleich 9 H.  
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 1 Z herunter.

1 Z geteilt durch 3 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 3 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 1 Z ist gleich 1 Z; 8 E herunter.

1 Z und 8 E ist gleich 18 E.
18 E geteilt durch 3 ist gleich 6  E, denn
6 E mal 3 ist gleich 18 E.
18 E plus 0 E ist gleich 18 E.

� Die Lösungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

2

7 Z geteilt durch 9 ist gleich 0  Z, denn 
0 Z mal 9 ist gleich 0 Z.  
0 Z plus 7 Z ist gleich 7 Z; 2 E herunter.

H Z E H Z E

9 7 2 : 9 = 1 0 8

– 9

0 7

– 0

7 2

– 7 2

0

3

7 Z und 2 E ist gleich 72 E.
72 E geteilt durch 9 ist gleich 8  E, denn 
8 E mal 9 ist gleich 72 E.
72 E plus 0 E ist gleich 72 E.

1
9 H geteilt durch 9 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 9 ist gleich 9 H. 
9 H plus 0 H ist gleich 9 H; 7 Z herunter.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

1 0 8 · 9

Antwort: Das Ergebnis ist richtig.H Z E

9 7 2

ere schriftlich. 
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b
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08 2
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Übungen/Anwendung: HZE : E (Null in der Ergebniszahl)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

6 2 7 : 3 = 2 0 9

– 6

0 2

– 0

2 7

– 2 7

0

b)
H Z E H Z E

7 1 4 : 7 = 1 0 2

– 7

0 1

– 0

1 4

– 1 4

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 424 : 4 b) 654 : 6 c) 535 : 5

4 2 4 : 4 = 1 0 6 6 5 4 : 6 = 1 0 9 5 3 5 : 5 = 1 0 7
– 4 – 6 – 5

0 2 0 5 0 3
– 0 – 0 – 0

2 4 5 4 3 5
– 2 4 – 5 4 – 3 5

0 0 0

� Gökhan macht ein Praktikum bei einem Obstgroßhändler. 
Er hat die Aufgabe, 624 kg Äpfel auf 6 Paletten zu verteilen.

6 2 4 : 6 = 1 0 4
– 6

0 2
– 0

2 4
– 2 4

0

Frage:  Wie viel kg Äpfel hat 1 Palette? 
Antwort:  1 Palette hat 104 kg Äpfel.
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HZE : E (Null in der Teilungs- und Ergebniszahl)

Die Aufgabe lautet: 610 : 2 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

6 1 0 : 2 = 3 0 5

– 6 · 2

0 1 : 2

– 0 · 2

1 0 : 2

– 1 0 · 2

0

H Z E

Probe:

3 0 5 · 2

H Z E

6 1 0

6 H geteilt durch 2 ist gleich 3  H, denn 
3 H mal 2 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 1 Z herunter.

1 Z geteilt durch 2 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 2 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 1 Z ist gleich 1 Z; 0 E herunter.

1 Z und 0 E ist gleich 10 E.
10 E geteilt durch 2 ist gleich 5  E, denn
5 E mal 2 ist gleich 10 E.
10 E plus 0 E ist gleich 10 E.

� Berechne die Aufgabe mithilfe der Lösungsschritte.

6 H geteilt durch 3 ist gleich 2  H, denn 
2 H mal 3 ist gleich 6 H.  
6 H plus 0 H ist gleich 6 H; 0 Z herunter.

H Z E H Z E

6 0 6 : 3 = 2 0 2

– 6

0 0

– 0

0 6

– 6

0

0 Z geteilt durch 3 ist gleich 0  Z, denn
0 Z mal 3 ist gleich 0 Z.
0 Z plus 0 Z ist gleich 0 Z; 6 E herunter.

6 E geteilt durch 3 ist gleich 2  E, denn
2 E mal 3 ist gleich 6 E.
6 E plus 0 E ist gleich 6 E.

�  Überprüfe das Ergebnis aus Aufgabe 1. Führe die Proberechnung durch. 

H Z E

Probe:

2 0 2 · 3

Antwort: Das Ergebnis ist richtig.H Z E

6 0 6
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Übungen/Anwendung: HZE : E 
(Null in der Teilungs- und Ergebniszahl)

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

5 0 5 : 5 = 1 0 1

– 5

0 0

– 0

0 5

– 5

0

b)
H Z E H Z E

9 0 0 : 9 = 1 0 0

– 9

0 0

– 0

0 0

– 0

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 440 : 4 b) 808 : 8 c) 240 : 6

4 4 0 : 4 = 1 1 0 8 0 8 : 8 = 1 0 1 2 4 0 : 6 = 4 0
– 4 – 8 – 2 4

0 4 0 0 0 0
– 4 – 0 – 0

0 0 0 8 0
– 0 – 8

0 0

� 4 Bauarbeiter müssen 240 m Kabel verlegen. Das Kabel soll zu gleichen 
Anteilen an die Bauarbeiter verteilt werden.

2 4 0 : 4 = 6 0
– 2 4

0 0
– 0

0

Frage:   Wie viel m Kabel muss jeder
Bauarbeiter verlegen? 

Antwort:   Jeder Bauarbeiter muss 60 m
Kabel verlegen.
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HZE : E mit Rest

Die Aufgabe lautet: 742 : 6 Ich spreche und schreibe:

H Z E H Z E

7 4 2 : 6 = 1 2 3 R 4

– 6 · 6

1 4 : 6

– 1 2 · 6

2 2 : 6

– 1 8 · 6

4

7 H geteilt durch 6 ist gleich 1  H, denn 
1 H mal 6 ist gleich 6 H.  
6 H plus 1 H ist gleich 7 H; 4 Z herunter.

1 H und 4 Z ist gleich 14 Z. 
14 Z geteilt durch 6 ist gleich 2  Z, denn 
2 Z mal 6 ist gleich 12 Z.
12 Z plus 2 Z ist gleich 14 Z; 2 E herunter.

2 Z und 2 E ist gleich 22 E.
22 E geteilt durch 6 ist gleich 3  E, denn 
3 E mal 6 ist gleich 18 E.
18 E plus 4 E ist gleich 22 E.
4 E geteilt durch 6 geht nicht, daher Rest 4.

H Z E H Z E

Probe:

1 2 3 · 6 7 3 8

742 geteilt durch 

6 ist rund 123.

H Z E + 1 4

7 3 8 7 4 2

Rest

� Fülle die Lücken aus. 

 507 : 9

H Z E H Z E

5 0 7 : 9 = 5 6 R 3

– 4 5

5 7

– 5 4

3

5 H und 0 Z ist gleich 50 Z.
50 Z geteilt durch 9 ist gleich 5  Z, denn 
5 Z mal 9 ist gleich 45 Z.  
45 Z plus 5 Z ist gleich 50 Z; 7 E herunter.

5 Z und 7 E ist gleich 57 E. 
57 E geteilt durch 9 ist gleich 6  E, denn
6 E mal 9 ist gleich 54 E.
54 E plus 3 E ist gleich 57 E.
3 E geteilt durch 9 geht nicht, daher Rest 3.

re schriftlich. 
re jeweils die P

4 b

: 4 = 1 1: 4 = 1

echnung auf eine

808 : 8

0 0

– 0

0

0

Z E

0 0
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Übungen/Anwendung: HZE : E mit Rest

� Teile mithilfe der Stellenwerttafel.

a)
H Z E H Z E

7 8 1 : 4 = 1 9 5 R1

– 4

3 8

– 3 6

2 1

– 2 0

1

b)
H Z E H Z E

6 8 9 : 9 = 7 6 R5

– 6 3

5 9

– 5 4

5

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 106 : 3 b) 318 : 5 c) 700 : 9

1 0 6 : 3 = 3 5 R 1 3 1 8 : 5 = 6 3 R 3 7 0 0 : 9 = 7 7 R 7
– 9 – 3 0 – 6 3

1 6 1 8 7 0
– 1 5 – 1 5 – 6 3

1 3 7

� Frau Dinges kauft einen 9 m und 90 cm langen Vorhangstoff. Sie bittet 
den Verkäufer, den Stoff in 4 gleich lange Teile zu schneiden.

9 9 0 : 4 = 2 4 7 R 2
– 8

1 9
– 1 6

3 0
– 2 8

2

Frage:   Wie lang ist 1 Stoffteil? 
Antwort:   1 Stoffteil ist rund 257 cm 

(2,47 m) lang.
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Zahlenraum bis 10 000

� Fülle die Lücken aus.

a) T H Z E T H Z E

7 2 5 2 : 7 = 1 0 3 6

– 7

0 2

– 0

2 5

– 2 1

4 2

– 4 2

0

b) T H Z E T H Z E

5 2 1 6 : 8 = 6 5 2

– 4 8

4 1

– 4 0

1 6

– 1 6

0

� Dividiere schriftlich. 
Führe jeweils die Proberechnung auf einem Extrablatt durch.

a) 2608 : 4 b) 4155 : 5 c) 9036 : 9

2 6 0 8 : 4 = 6 5 2 4 1 5 5 : 5 = 8 3 1
– 2 4 – 4 0

2 0 1 5
– 2 0 – 1 5

0 8 0 5 9 0 3 6 : 9 = 1 0 0 4
– 8 – 5 – 9

0 0 0 0
– 0

0 3
– 0

3 6
3 6

0

� Frage: Wie teuer ist 1 Computer?

 Rechnung: 3941 : 7 = 563

 Antwort: 1 Computer kostet 563 t. 
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Lernkontrolle: Division

� Fülle alle Lücken aus. 

a)
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� Berechne schriftlich.

� Die folgenden Anzeigen stammen aus einem Katalog für Familienreisen. 
Berechne jeweils den Tagespreis für die Unterkünfte. 

Hotel Sonne

4 Tage
472 t

Pension Hill

5 Tage
635 t

Gasthof 
Kaiser

6 Tage
582 t

Gästehaus

Mai

7 Tage
805 t

Tagespreis:

118 t

Tagespreis:

127 t

Tagespreis:

97 t

Tagespreis:

115 t

c) 12 d) 123b) 121a) 22

h) 69g) 41f) 122e) 192

l) 52k) 101j) 189i) 75

o) 1003 p) 1210n) 1321m) 1504

Name:                                                                 Datum:          .          .                  

0

0

ne schriftlic

–

Z

7 2 62 66

– 6

1 2

1 2

0 6

H Z EZ

4 22

    .                  

: Die schriftliche

g – AAP Lehrerfachverlag H, Buxtehude

0

= 563

r koste

Lernkontrolle: 

� Fülle alle 

a)

N           

ion

hverlage GmbH, Buxtehud

vision

Wie lang ist 1 Stofft
  1 Stoffteil ist rund 25
(2,47 m) lang.
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https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Division

